

محمود غزنوی پر ایک سرسری نظر

۱۱

(جناب قاری محمد شبیر الدین صاحب نپڈت ایم اے)

محمود غزنوی کے ۳۳ سالہ عہد حکومت پر نظر ڈالنے تو معلوم ہوگا کہ اس کی زندگی کے چند لمحات بھی ایسے نہیں جنہیں جدوجہد سے خالی کہا جاسکے اس کے اندر جو وصف سب سے زیادہ نمایاں ہے وہ اس کی سپاہیانہ و مجاہدانہ اسپرٹ ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ محمود جیسا اولوالعزم فاتح عجمی سرزمین اب تک پیدا نہ کر سکی۔ سکندر کے کارنامے محمود کے کارناموں کے آگے ہیچ ہو گئے۔ شمال کے وحشی تاتاری جیون کے اس پار منتشر کر دئے گئے۔ ایران کی چھوٹی چھوٹی خاندانی حکومتوں کو مٹا دیا گیا۔ اصفہان سے ہندیل کھنڈ اور سمرقند سے گجرات تک نامور غزنوی نے ہر ایک دشمن کو زیر کیا اور ہر مد مقابل کو نیچا دکھایا۔ محمود جب تخت نشین ہوا ہے تو اس کے قبضہ میں صرف غزنی، بلخ اور سبکت کے صوبے تھے۔ لیکن رفتہ رفتہ اس نے حدود حکومت کو بڑھایا۔ سیستان، غور، غرستان، خوارزم، کافران، رے، جبال، اور اصفہان کے صوبے براہ راست غزنی کی حکومت میں ملائے گئے اور قزدار، کرمان، طبرستان، جرجان، ختلان، صغانیان اور قبادیان کے حکمرانوں نے اس کی بالادستی کو تسلیم کر لیا۔ جنوب و مشرق کی طرف ہندوستان میں لمغان سے لے کر دریائے بیاس کے کنارے تک اور ملتان، بھٹنڈہ اور سندھ کی حکومتوں پر غزنی کا پرچم لہرا دیا۔ علاوہ بریں زیرین کشمیر، قنوج، کالنجر، گوالیار، منچ، اسونی، زائن پور اور گجرات وغیرہ کے راجاؤں کو باج گزار بنا لیا۔ اس طرح عراق اور بحر کیسپین سے لے کر دریائے گنگا کے کنارے تک اور بحیرہ اول سے لے کر بحیرہ عرب تک ایک وسیع و عریض حکومت قائم کر کے عجمی سلاطین کی فتوحات کے سابقہ ریکارڈ کو توڑ دیا۔ شرقاً غرباً طول میں اس کی حکومت ۲۰۰۰ میل تک پھیلی ہوئی تھی۔ اور شمالاً جنوباً چوڑائی ۱۴۰۰ میل تھی۔

محمود بن سپہ گری سے زیادہ تدبیر جنگ میں ماہر تھا، غزنی کے تخت پر بیٹھ کر اس کی عقابانی آنکھیں مشرق و مغرب کی ہر چیز پر نظر رکھتی تھیں اس کے دھماکوں کی تیز رفتاری دشمنوں کو حیرت میں ڈالتی تھی ایک شخص جو اسی جاڑے میں (۶۰۶ء) ملتان کے قریبوں کو خوف زدہ کر کے ساتھ ہی بلخ کے تاناریوں کو شکست دے کر دریائے جہلم کے کنارے ایک باغی صوبے دار (سکھپال) کو گرفتار کرنے کے لئے بھی وقت نکال سکتا ہو اس کے لئے اپنے دلیر مگر سست قدم معاصرین کے دلوں میں ہل چل مچا دینا کوئی بڑی بات نہ تھی۔ پھر محمود باوجود اس مردانگی کے بہت ہی محتاط تھا، یہی وجہ ہے کہ اس نے جس کام میں ہاتھ ڈالا اس میں ناکام نہیں ہوا۔ محمود کے ہندوستان پر حملے جن میں اس کی فوجی لیاقت اعلیٰ ترین پیمانے پر نظر آتی ہے حرم و احتیاط اور شجاعت کا حیرت انگیز مجموعہ ہیں۔

جس قدر اس کی دلیری اور حرم و احتیاط لائق ستائش ہے اسی قدر اس کے ماتحتوں کی بے خوف جرات و شجاعت قابلِ داد ہے انھیں ایک شخص کا حکم ماننا اور اس کی اطاعت کرنا سکھایا گیا تھا اس کی فوج میں ترکی، تاناری، ایرانی، افغانی اور ہندی عناصر الگ الگ ہونے کے باوجود ایک تھے محمود کی تنظیم و تربیت نے انھیں ایک سیسہ پلائی ہوئی دیوار کے مانند ٹھوس اور ناقابلِ شکست بنا دیا تھا۔ اس کے تمام حریفوں نے بالعموم اور تاناریوں نے بالخصوص اپنی جانیں کھو کر یہ سبق حاصل کیا تھا کہ صرف جواں مردی اور توکل بہ تقدیر سے ترتیب و تنظیم یافتہ افواج کا مقابلہ نہیں کیا جاسکتا۔

محمود کو اپنے سپاہیانہ جوہر دکھانے کا اس لئے اور کبھی موقع ملا کہ اسے خوش قسمتی سے حکومت کے نظم و نسق کے لئے وزیر نہایت ہوشمند و دراندیش ملے۔ اس لئے اس نے انتظامِ مملکت کا اکثر و بیشتر کام اپنے وزیر پر چھوڑ دیا، حکومت کے ابتدائی دو سال تک محمود کے باپ کا وزیر ابو العباس قصح احمد بن اسفرائینی وزارت کا کام انجام دیتا رہا۔ باوجود کم تعلیم پانے کے ملکی، سیاسی اور انتظامی معاملات میں ابو العباس کا علم ایک بھر بکراں تھا، اس کے جانشین خواجہ احمد بن حسن ہیمندی نے ۱۸ سال تک وزارت کا کام نہایت خوش سلوئی کے ساتھ انجام دیا۔ وہ بادشاہ کا رضاعی بھائی اور ہم سبق تھا۔ بلحاظ علم و فضل و درسیسی فہم و تدبیر بیکانہ روزگار تھا۔ سلطان کے لئے فتوحات کا سلسلہ جاری رکھنا

ناممکن نہیں تو دشوار ضرور ہوتا اگر اس کے وزیر احمد کی انتظامی قابلیت شامل حال نہ ہوتی۔ احمد کے معزول و مقہور ہونے کے بعد سلطان نے ایک عرصہ تک کسی وزیر کا تقرر نہ کر کے اس امر کا ثبوت دیا کہ اگر ضرورت ہو تو وزارت کا عہدہ توڑا جا سکتا ہے اور بغیر وزیر کے بھی سلطنت کا کام چلانے کی اس کے اندر صلاحیت ہے۔ آخری سالوں میں اس نے احمد حسن بن میکائیل کو جو عام طور سے حسنک کے نام سے مشہور ہے اپنا وزیر بنایا۔ یہ نیا وزیر سلطان کے مقرب دوستوں میں سے تھا اس پر سلطان کو از حد بہتر اور اعتماد تھا

محمود غزنوی ایک بہترین سپہ سالار و سیاست داں ہونے کے ساتھ ساتھ تہذیب و شائستگی کے زیور سے بھی آراستہ و پیراستہ تھا مستند کتابوں میں اسے فقیہ مانا گیا ہے۔ اور فقہ میں اس کی ایک مبسوط تصنیف تفرید الفروع موجود ہے۔ فارسی تذکروں اور تاریخوں میں اس کے طبع زاد چند شعر بھی منقول

۱۰ خواجہ احمد بن حسن میمنڈی کا غیر معمولی عروج لوگوں کی نظروں میں کھٹکتا تھا۔ سلطان کے داماد امیر علی اور سپہ سالار التونشاش کی سرکردگی میں ایک بڑی جماعت اُس کے خلاف قائم ہو گئی۔ بالآخر خواجہ احمد کو ہندوستان کے ایک قلعہ کا لہجہ میں جو کہ تمام خطرناک قسم کے سیاسی قیدیوں کے لئے بطور کالے پانی کے استعمال ہوتا تھا قید کر دیا گیا۔ وہاں وہ ایک عرصہ تک قید رہا۔ محمود کے بعد اُس کے بیٹے مسعود نے اُسے رہا کر کے اپنا وزیر مقرر کیا۔ ۱۰۰۰ احمد حسن ایک مرتبہ حج کو جاتے ہوئے ملک شام سے گذرا جو اس وقت فاطمی خلیفہ مصر کا ایک مقبوضہ تھا خلیفہ مصر نے اسے اپنا نذرانہ (اسمعیلی) بنانے کی غرض سے خلعت پیش کیا جسے اس نے قبول کر لیا اس پر خلیفہ بغداد نے عدلئے احتجاج بلند کی مگر محمود حسنک کے معقولی عقائد سے واقف تھا اس پر کچھ بھی اثر نہ ہوا۔ محمود اس پر کتنا اعتماد کرتا تھا اس کا اندازہ اس جواب سے ہو گا جو اس نے خلیفہ بغداد کو اپنے ایک معتمد کے ذریعہ سے دیا۔ اُس نے کہا کہ "اس بڑھے خلیفہ کو لکھ دو کہ ٹھن عباسیوں کی خاطر میں نے دنیا بھر سے لڑائی مول لی ہے۔ قرامطہ کو میں ڈھونڈ ڈھونڈ کر نکالتا ہوں اور جس کسی کے متعلق ثابت ہو جاتا ہے کہ یہ قرمطی ہے تو فوراً اس کو دار پر چڑھا دیتا ہوں اگر یہ تحقیق ہو گیا کہ حسنک قرمطی ہے تو امیر المؤمنین کو اس کا انجام بھی معلوم ہو جائے گا لیکن اس کی میں نے پرورش کی ہے اور وہ مثل میرے بھائی اور بیٹوں کی ہے وہ قرمطی ہے تو میں بھی قرمطی ہوں" آخر میں محمود نے خلعت کو خلیفہ بغداد کے پاس بھجوا دیا۔ جس کو خلیفہ نے جلوا دیا اس طرح خلیفہ بغداد کی تشفی ہو گئی اور بات گئی گذری ہوئی۔ (ملاحظہ ہو سبق ص ۲۱۲) ۱۰۰۰ ڈاکٹر ناظم ص ۱۵۰ بحوالہ حاجی خلیفہ جلد دوم ص ۳۲۰ و قصیدہ عسجدی کا شعر ہے بردادن صلوات کتابی بگردشاہ + چونانکہ بو حنیفہ کتاب صلوات کرد،

شعر العجم جلد اول ص ۵۵ طبع چہارم ۱۰۰۰ بعض طبع زاد اشعار مندرجہ ذیل میں ہے

بہ زخم تیغ جہاں گیر دگر ز قلعہ کشائے جہاں مسخر من شد چو تن مسخر رائے
بے بلا دگر فتم بیک اشارت دست بے قلاع گرتیم بیک فشر دن پائے

(بقیہ حاشیہ بر صفحہ آئندہ)

ہیں۔ لیکن اس کی علم دوستی کا شاید سب سے اچھا ثبوت وہ عالی شان مدرسہ اور کتب خانہ ہے جو اس نے غزنی میں تعمیر کرایا تھا اس کے سالانہ مصارف کے لئے جاگیریں اور گانوں وقف تھے حقیقتاً وہ ایران کی ادبی "نشأۃ جدیدہ" کا عظیم الشان مری کہلائے جانے کا مستحق ہے۔ عربی حکومت کے زوال پر جب ایرانی النسل بادشاہوں کی حکومتیں قائم ہوئیں تو ایرانیوں کو اپنی قومی زبان اور قومی روایات کے از سر نو زندہ کرنے کا خیال آیا۔ اور ہر چھوٹا بڑا اور بار بار اس تجدیدی تحریک کا مرکز بن گیا۔ لیکن محمود کی تخت نشینی کے وقت تک فارسی علم ادب کا سرمایہ نہایت قلیل تھا۔ نشر میں گنتی کی چند کتابیں تھیں نظم میں زیادہ تر قطعات و رباعیات کا رواج تھا۔ قصیدہ و غزل نہایت ابتدائی حالت میں تھے۔ محمود کی قدردانیوں نے نہ صرف تاریخ و اخلاق کے فنون کو ترقی دی بلکہ محمودی شعرا نے شاعری کے اصل فن کو ترقی دے کر زمین سے آسمان پر پہنچا دیا اور شاعری کو اس قابل کر دیا کہ جس قسم کے مطالب چاہیں ادا کر سکیں۔ واقعہ نگاری، معاملہ بندی، اظہار جذبات، قدرتی مناظر کی تصاویر، غرض شاعری کے جتنے انواع ہیں سب ان کے ہاں پائے جاتے ہیں۔ البتہ قصیدہ کے مقابلہ میں غزل پیچھے رہ گئی سو اس فتنہ خوابیدہ کے جگانے کی ابھی ضرورت بھی نہیں تھی کیوں کہ یہ زمانہ اسلام کی ترقی کے شباب کا تھا۔

محمود کی علمی قدردانی اور شاہانہ داد و دہش نے دور دور کے علماء و شعرا کو کھینچ کھینچ کر غزنی بلا لیا بقول فرشتہ "چار سو متین شاعر سلطان کے ملازم تھے" جن پر وہ سالانہ چار لاکھ دینار خرچ کرتا تھا۔ واقعہ یہ ہے کہ برگزیدہ شعرا کا جو جگہ گھٹا محمود کے دربار میں تھا ایران و توران کے کسی دوسرے فرمانبردار کو میسر نہیں ہوا ان شعرا کی بذلہ سنجیوں اور نکتہ آفرینیوں نے محمود کی فتوحات کو چار چاند لگا دئے۔ جن شعرا نے محمود کے دربار میں شہرت پائی اور جو واقعی آسمان سخن کے سبب سے تھے

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) چو مرگ تا ختن آرد پیچ سود بنود بقار بقائے خداوند ملک ملک خدائے
(منتخب التواریخ جلد اول ص ۲۱۰ از ملا عبد القادر بدایونی)

نوٹ :- صاحب تاریخ گزیدہ نے انہیں اشعار کو سلطان محمد بن ملک شاہ سلجوقی کی طرف منسوب کیا ہے۔ لہ تاریخ فرشتہ ص ۳۱۰ ایضاً ص ۳۱۰ گزیدہ ص ۳۹۵

وہ یہ ہیں۔ ”عنصری، فردوسی، اسدی، عسجدی، غفاری، فرخی، منوچہری“

فردوسی کے سوا باقی تمام شعراء نے قصیدے لکھے ہیں جن میں سلطان کی ہندوستانی فتوحات کی طرف اشارے ہیں۔ ”عنصری نے ۱۸ اشعار کا قصیدہ لکھا۔ جس میں محمود کی تمام لڑائیاں نہایت تفصیل سے بیان کیں“ عسجدی و فرخی شایر سلطان کی ہم سومانہ میں شریک تھے۔ عسجدی نے اس کے متعلق ایک زبردست قصیدہ لکھا تھا جس کے فقط چند شعر محفوظ ہیں۔ مطلع تھا۔

تاشاہ خسرواں سفر سومانات کرد کردار خویش را علم معجزات کرد

اس سے زیادہ پُر زور قصیدہ فرخی کا ہے جو اس نے اس فتح کی یادگار میں لکھا تھا۔ اس قصیدہ میں سفر سومانات اور فتح کی تمام تفصیلات درج ہیں۔ اس قصیدہ میں ۷۵ اشعار ہیں، مطلع ہے یہ

فسانہ گشت دہن شد حدیث اسکندر سخن تو آرد کہ نور احلا و تیسیت دگر

سلطان محمود کی قدر شناسی کا ایک بڑا ثبوت یہ ہے کہ اس نے حکیم بوعلی سینا اور ابوریحان بیرونی کو جو شاہ خوارزم کے دربار میں تھے اپنے خوانِ کرم پر دعوت دی تھی ان کے بلانے کے لئے اس نے اپنا ایک خاص سفیر روانہ کیا جو خود بھی اپنے زمانہ کا ایک نہایت نامور فاضل تھا اس سفیر کا نام خواجہ حسین بن علی بن میکال ہے۔

۱۰۔ دہ شاعر جم جلد اول صفحہ ۵۷ طبع چہارم ۱۸۷۰ تا ضی منہاج الدین سراج جو رجانی نے اس مطلع کا ایک قصیدہ عنصری کی طرف منسوب کیا ہے اور اس کے دو شعر لکھے ہیں۔ تاشاہ خسرواں سفر سومانات کرد + آثار غور را علم معجزات کرد شطرنج ملک باخت ملک بانہر شاہ + ہر شاہ را بلدب دگر شاہ مات کرد (طبقات ناصر ص ۱۰۷) ۱۱۔ دیوان حکیم فرخی صفحہ ۶ تا ۷ حکیم بوعلی سینا ایک آزاد قسم کا انسان تھا اس نے محمود کے دربار میں آنے سے اس لئے انکار کر دیا کہ سلطان کو اس کے خیالات ناگوار گذرتے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ جس جگہ اور جس شہر میں وہ جاتا محمود کے عمال اس کا تعاقب کرتے یہاں تک کہ بالآخر اس کو رے کے دیلی فرمانروا کے یہاں پناہ گزین ہونا پڑا۔ برخلاف اس کے بیرونی کو طوعاً و کرہاً غزنی آنا پڑا۔ بوعلی سینا کی مختصر سوانح عمری حیدر السیر میں درج ہے۔

۱۲۔ البیرونی کے حالات پر اخفا کا پردہ پڑا ہوا ہے۔ فقط اس کی تصانیف میں کہیں کہیں اس کے قلم سے اپنی نسبت جو کوئی لفظ ٹپک گیا ہے اسے پھیلا کر اس کی داستانِ حیات ترتیب دینی پڑتی ہے۔ وہ خوارزم (جنوا) کے قریب ایک گاؤں بیرون میں ۳۶۲ء میں پیدا ہوا، ۲۳ برس تک اپنے وطن میں رہا پھر کئی سال شمس المعالی والی بروجان و طبرستان کے دربار سے وابستہ رہا اور یہیں ”آثار الباقیہ“ نامی کتاب ۳۷۰ء میں مرتب کی اس کے بعد وہ خوارزم چلا آیا۔ سلطان (بقیہ حاشیہ بر صفحہ آئندہ)

شاعری پر اُس نے جس حوصلہ شہانہ سے توجہ کی وہ آپ اپنی مثال ہے۔ ایک موقع پر جب شہزادہ مسعود خراسان سے غزنین آیا اور شعرار نے دربارِ عام میں قصائد پیش کئے تو ایک ایک شاعر کو بیس بیس ہزار اور زینتی اور عنصری کو پچاس پچاس ہزار درہم عطا کئے۔ غصائری رازی کو جوڑے کا ایک شاعر تھا اور شعرار پر دو توڑے (۱۶ ہزار درہم) دیئے چنانچہ غصائری خود کہتا ہے کہ

مراد و بیت بفرمود شہر یار جہاں بر آں صنوبر عنبر عذار مشکیں خال
دو بدرہ زر بفرستاد دو ہزار درہم بر غم حاسد و تیمار بد سگال نکال

ملک الشعر عنصری کا منہ ایک بڑی بڑی قطعہ کہنے پر تین بار موتیوں سے بھر گیا کیوں کہ بھی عنصری کی جو پہلے ایک نادار شخص تھا دولت مندی مشہور ہے سلطان کی فیاضی کے طفیل چار سو زرین کمر بستہ غلام اُس کے جلو میں چلتے تھے اور ظرف میں اس کی دیکھیں تک طلائی یا نقرئی تھیں۔ اُس کا اسباب سفر چار سو اونٹوں پر بار کیا جاتا تھا۔

فردوسی کے سلسلہ میں محمود کے نجیل ہونے کا جو قصہ مردج ہے وہ حقیقت سے دور اور بے بنیاد ہے۔ وہ شخص جو چار لاکھ اشرافی سالانہ متقلداً علماء و شعرا پر صرف کرے جو دارالعلوم اور اس کے مصارف کے لئے ایک زبردست جائداد وقف کر دے جو طلباء اور شائقین علم کی بہت افزائی میں ہمیشہ اپنے خزانے کا منہ کھلا رکھے جو جو ضحوں اور فواروں، بیوں، محلوں، مسجدوں اور خانقاہوں کی تعمیر میں دولتِ خیر صرف کرنے سے گریز نہ کرے، جو ایک ایک شعر پر تین تین بار ایک شاعر کا منہ جو اہرات سے

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) محمود نے جب خوارزم کی حکومت کا خاتمہ کر دیا تو اُسے غزنی آنا پڑا۔ یہاں پہلے محمود اور بعد کو مسعود نے اُس کی سرپرستی کی۔ مؤخر الذکر کے نام سے اُس نے "قانون مسعودی" معنون کی بالآخر وہ سال کی عمر میں ۱۱۴۱ سے زیادہ علمی کتابیں لکھنے کے بعد شہنشاہ میں وفات پائی۔ اُس کی شہرت کا اصل سبب اُس کی وہ معرکہ الآراء تصنیف ہے جو علمی دنیا میں "کتاب الہند" کے نام سے موسوم ہے۔ انجمن ترقی اردو ہند دہلی نے اُس کا ترجمہ اردو میں کر کے دو جلدوں میں شائع کر دیا ہے۔ ڈاکٹر سنجو جہوں نے اس کا انگریزی میں ترجمہ شائع کرایا ہے شہادت دیتے ہیں کہ آج بھی دور جدید کی تمام آسانیوں کے باوجود اتنی صحت اور وسعت نظر کے ساتھ قدیم ہندو ایسی محققانہ کتاب لکھنا جیسی بیرونی لکھ گیا ہے سا ہاں سال کی محنت کا کام ہے بیرونی نے ہند اور مسلمانوں کے لئے الگ الگ کم و بیش بیس کتابیں لکھی ہیں۔ (مزید مطالعہ کے لئے ملاحظہ ہو علوم عرب جلد سوم باب علوم و خیلہ (ج) مصنف علامہ جرجی زیدان و "ہند و عرب کے تعلقات" باب سوم مصنف علامہ ڈاکٹر سید سلیمان صاحب ندوی مرحوم) لے بحوالہ شعر العجم جلد اول صفحہ ۳۸ بحوالہ چہار مقالہ صفحہ ۳۸ بحوالہ شعر العجم جلد اول صفحہ ۳۸ طبع چہارم

بھردے، جو ایک معمولی سی اور وہ بھی غیر زبان کی نظم پر اپنی فتوحات سے فائدہ اٹھا کر ایک غیر مذہب والے مفتوح شخص (راجہ کالجی) کو پندرہ پندرہ قلعے تفویض کر دے، جس کا دربار دہلی کے ادبا و حکماً کا مخزن رہا ہو، کیا اس کی نسبت کوئی دانش مند شخص کہہ سکتا ہے کہ وہ طامع اور سخیل تھا؟ نظامی سمرقندی کے قول کے بموجب فردوسی شاہنامہ کو طوس کے گورنر کی خدمت میں پیش کر کے بطور صلہ حکومت کے محاصل سے آزادی حاصل کر چکا تھا محمود کے ۲۰ ہزار درم کا عطیہ اُس پر مستزاد ہے لیکن شاعر کے نزدیک یہ عطیہ اُس کے حوصلے سے کم تھا اس لئے دوسرے موقع پر محمود کا شاعر کو خوش کرنے کے لئے ۶۰ ہزار دینار بھیجا اُس کے وسیع القلب اور فیاض ہونے کا بین ثبوت ہے۔ محمود کی علم پروری اور ذوق ادب کے ثبوت میں جہاں اور بہت سی مثالیں مورخین نے پیش کی ہیں وہیں ایک نمایاں مثال وہ بھی ہے جو صاحب طبقات اکبری نے بیان کی ہے اور وہ یہ کہ کالجی کے راجہ نندا نے یہ دیکھ کر کہ وہ محمود کے محاصرہ کی تاب نہیں لاسکتا تین سو ہاتھی پیش کرتے ہوئے صلح کی درخواست کی چون کہ اُن ہاتھیوں پر کوئی ہدایت نہ تھا اس لئے محمود نے اپنے سپاہیوں کو حکم دیا کہ انھیں پکڑ کر سوار ہو جائیں چنانچہ حکم کی تعمیل کی گئی۔ نندا یہ دیکھ کر بہت متعجب ہوا اور محمود کی تعریف میں چند اشعار ہندی زبان میں لکھ کر پیش کئے۔ محمود نے اپنے ہندو ساتھیوں سے اُن اشعار کو پڑھوا کر سنا۔ اشعار اپنے معانی کے لحاظ سے اس قدر بے مثل تھے کہ محمود اپنے صحیح مقصود کو بھی بھول گیا اور اُس نے بے اختیار ہندو پندرہ قلعوں کی حکومت جن میں کالجی بھی شامل تھا راجہ کو بخش دی، تحائف دہرایا اس کے علاوہ تھے فرشتے نے بھی اس واقعہ کو انھیں الفاظ میں بیان کیا ہے (فرشتہ جلد اول ص ۵۳)۔ سلطان کے ادبی ذوق کی شاید سب سے عمدہ شہادت یہ ہے کہ اس نے عنصری کو ملک الشعراء کا خطاب دے کر اس خدمت پر مامور کیا کہ وہ سب شعراء کا کلام دیکھے اور بغیر تنقید و اصلاح کسی کے اشعار دربار میں پیش نہ ہوں۔

۱۔ علامہ محمود خاں شیرانی نے فردوسی و محمود پر سیر حاصل بحث کر کے ثابت کیا ہے کہ فردوسی کے معاملہ میں محمود کو متہم کیا گیا ہے (ملاحظہ ہوں رسائل اردو از مولوی عبدالحق صاحب بابتہ سال ۱۹۳۱ء تا ۱۹۳۳ء)

ان تمام واقعات کو ممکن ہے کہ ایک نکتہ چیں محمود کے فضائل کے بجائے اُس کے معائب کے دفتر میں لکھے لیکن اسے یہ یاد رکھنا چاہیے کہ محمود کی یہ فیاضیاں مدح پسندی کی غرض سے نہیں بلکہ فن ادب تاریخ کی ترقی کی غرض سے تھیں اُس نے فردوسی سے شاہنامہ لکھوا کر عجم پر یہ احسان کیا کہ عجم کو خود مٹ گیا لیکن اُس کے کارنامے آج تک نہ مٹ سکے۔ بدلتی بلخنی نے نوشیرواں کا نصیحت نامہ نظم کیا۔ اسدی طوسی نے لغات فارسی کی تدوین کی اور فارسی صنائع و بدائع پر ایک کتاب لکھی۔ غرض کہ محمود کی سرپرستی اور شعرا کی عرق ریزی نے فارسی شاعری میں غزل کے سوا ہر صنف شعر کو اوج کمال پر پہنچایا اور یہی وہ علمی خدمات ہیں جو اُس کے نام کو قرن ہائے دراز تک زندہ رکھنے کی ضامن ہیں اسی چیز کو نظامی عروضی سمرقندی نے اس طرح دکھایا ہے۔

بسا کاخے کہ محمودش بنا کرد کہ در رفعت ہی ہامہ مرا کرد

نہ بینی زان ہمہ یک خشت برپائے بیخ عنصری ماند است برجلئے

یعنی سلطان محمود نے بہت سی عمارتیں بنائیں جو بلندی میں چاند پر چمک کرتی تھیں ان کی ایک اینٹ بھی اپنی جگہ پر قائم نظر نہیں آتی لیکن عنصری نے اس کی تعریف میں جو کچھ لکھ دیا ہے وہ آج تک سلامت ہے محمود غزنوی قانوناً خلیفہ بغداد کا ایک باج گزار لیکن عملاً با اختیار بادشاہ تھا اُس نے اپنے آقا یعنی خلیفہ بغداد کے اقتدار کو بجال کرنے کے لئے دنیا بھر سے لڑائی مول لے لی۔ قرامطہ کا استیصال اُس نے کیا، تاتاری و ایرانی حکمرانوں سے نبرد آزمائی اُس نے کی اور یہ سب خلیفہ وقت کے خوش کرنے یا پھر اپنی سلطنت کی توسیع و استحکام کے لئے۔ اُس کو اپنے مفتوحہ و مقبوضہ علاقہ سے یکساں لگاؤ تھا۔ محترم پروفیسر حبیب صاحب کا یہ خیال صحت طلب ہے کہ "سلطان ایک وسط ایشیائی حکمران تھا اور عجم کی تاریخی سرزمین ہی اُس کی امیدوں کا ملجا و مادی تھی"۔ اس میں شبہ نہیں کہ توسیع حکومت کے لئے وسط ایشیائی علاقے زیادہ موزوں تھے اور محمود نے اسے نظر انداز نہیں کیا لیکن واقعات شاہد ہیں کہ اُسے

۱۔ بحوالہ چار مقالہ ص ۳۶ ۲۔ علامہ شبلی نعمانی نے شعرا و عجم جلد اول کے ص ۵۹ پر ہمدانی کی جگہ "ندا" لکھا ہے اور "دور" کی جگہ "از" اس طرح پورا مصرع یوں تخریج ہے "کہ از رفعت ہی ہامہ ندا کرد" ۳۔ سلطان محمود غزنوی از پروفیسر محمد حبیب صاحب ص ۸۵ ترجمہ

اپنے ہندی مقبوضات و مفتوحات پر کبھی بہت ناز تھا۔ پنجاب و سندھ کا باقاعدہ الحاق کر لیا گیا تھا، فتوح و کالجز اور گجرات کے علاقے باجگزار بنائے گئے۔ گو امتدادِ زمانہ سے مقبوضہ و مغربہ علاقے کا بڑا حصہ اس کی اولاد کے ہاتھ سے نکل گیا لیکن پنجاب آخر تک سلاطینِ ہندوستان کا ماویٰ و مستقر رہا۔

سلطانِ ہندوستان اور وہاں کے نھائیں و نوادرتے جو دل چاہی تھی ان کی بعض مثالیں تاریخ میں محفوظ ہیں ان میں سب سے زیادہ قابلِ ذکر یہ روایت ہے کہ قنوج و تھمسر کے سوزے واپس آنے کے بعد جب اُس نے غزنی میں ایک وسیع و رفیع مسجد "عروسِ بہشتی" اور ایک عالی شان مدرسہ و کتب خانہ کی بنیاد ڈالی تو ان عمارات کے لئے بہترین سنگ مرمر اور رنگِ رُخام ہندوستان کی کانوں سے منگوا یا اور ان کے متعلق جو باغ لگوایا اس میں درخت بھی ہندو سندھ کے نصب کرانے ان درختوں کو وہاں یوں نہیں لگایا تھا بلکہ پرورش یافتہ بڑے بڑے درخت یا پودے بجنسہہ اٹھوا کر غزنی منگوا لئے گئے تھے۔ ایک دوسری روایت کے بموجب سلطان نے سومناٹھ کی فتح کے بعد گجرات کو اپنا مستقر بنانے کا ارادہ کر لیا تھا گو اس ارادے پر ساتھ والوں کے جوشِ حبِ وطن کی وجہ سے عمل نہ ہو سکا تاہم یہی واقعہ یہ ثابت کرنے کے لئے کیا کہ ہے کہ اسے ہندوستان سے دلی لگاؤ تھا۔

مگر ان سب باتوں سے بڑھ کر جو شے اُسے بادشاہِ ہند کہلائے جانے کے مستحق گردانتی ہے وہ یہاں کے راجہ مہاراجاؤں کی طرح جنگی ہاتھیوں کی غور و پرداخت اور قدر دانی ہے وہ اس "ہیب آلہ جنگ" کا از حد شائق تھا چنانچہ یہ قصہ مشہور ہے کہ جب محمود نے قلعہ مینیا ایک یا مینچ کو ۱۰۱۹ء میں فتح کیا تو گوراجہ چندر راتے بچ کر نکل گیا لیکن اس کا سب سے بڑا ہاتھی جو ہندوستان بھر میں اپنی نظیر نہ رکھتا تھا ایک رات کسی طرح از خود شاہی لشکر میں آ گیا۔ سلطان کو اس سے بے حد خوشی ہوئی اور یہ ہاتھی جسے سلطان پہلے بڑی سے بڑی قیمت پر راجہ سے خریدنا چاہتا تھا اور جسے راجہ نے دینے سے انکار کر دیا تھا "خداداد" کے نام سے شاہی قیل خانہ میں داخل کر لیا گیا۔ سلطان کے پاس ان ہاتھیوں کی جتنی تعداد جمع ہو گئی

۱۰ فرشتہ ص ۳۰۔ ترجمہ تاریخِ ہندی میں یہ عبارت نظر سے گزری "مازانجامی اقطار سندھ و ہند درختے چند بسیار درند" ۲۰۰ ہاتھی غزنی کے قیل خانہ میں تھے۔

تھی اتنی اب تک کسی مسلمان فرمانروا کے وہم و خیال میں بھی نہ گذری ہوگی بلکہ خود ہندو راجہ بہاراجاؤں میں بہت کم ایسے ہوں گے جن کے ہاں فیملی خاندان غزنی کے برابر ہاتھی موجود ہوں۔

سلطان محمود نے جس طرح ہندی ہاتھیوں سے فائدہ اٹھایا اسی طرح ہندی سپاہیوں سے بھی کام لیا۔ معرکہ ٹکرکوٹ کے بعد سلطان نے مستقلاً اس بارہ ہزار ہندی فوج ملازمہ بھی جو اپنے ہندو سپہ سالاروں کے ماتحت غزنی کے تخت کی حفاظت کے لئے ایران و ترکستان کے معرکوں میں اسلامی فوجوں کے دوش بہ دوش شہر و آرمافرونی، ہندوؤں کے اس فوجی دستے کے علاوہ غیر سپاہی پیشہ ہندوؤں کی توسلئے کے بعد ہی غزنی میں وہ کثرت ہو گئی تھی کہ فرشتے کے الفاظ میں ”غزنی در اں سال از بلا و ہندوستان می شمردند“ دارالسلطنت غزنی میں ہندوؤں کو اپنے معتقدات کے بموجب شکوہ کرنے اور تہوں کی پرستش کرنے کی مکمل آزادی تھی۔ المعری نے رسالۃ الفجران ص ۱۵۳ پر ایک عورت کے سنی ہونے کا واقعہ درج کیا ہے۔

الغرض سلطان محمود کے ہندوستان سے دل چسپی لینے کا ہند کی تاریخ پر بڑا گہرا اثر پڑا اول تو ممالک سندھ ملتان میں جہاں عربوں کے زوال اور قرامط کی بے پروائی سے اسلام کی قوت نہایت ضعیف ہو گئی تھی مسلمانوں کے قدم پھر جم گئے۔ دوسرے پنجاب کا وسیع و سرسبز علاقہ مستقل طور پر سلطنت غزنی کا جز بن گیا جس سے سیاسی، سماجی، علمی اور تمدنی شان و آبرو تاج برآمد ہوتے، مگر ان سب سے بڑھ کر یہ کہ محمود ہی کے حملوں نے مسلمانوں کو آئندہ تمام ہندوستان فتح کرنے کا راستہ دکھایا۔

اس کی لڑائیوں کا مقصد اشاعتِ مذہب کبھی بھی نہ تھا بلکہ یہ لڑائیاں دشمنوں سے انتقام لینے اور حکومت کی توسیع کے لئے لڑی گئیں۔ محمود گیارہویں صدی عیسوی کا بادشاہ تھا اس میں قرون اولیٰ کے

۱۰ سویندرائے مالک ناتھ وغیرہ ۱۰ بجوال فرشتے ۱۰۷۸ء اس بات کا خیال رکھنا چاہئے کہ غزنی دور کے مورخین ابو الفاضل بیہقی مصنف تاریخ سہودی، اور ابوالفضل علی مصنف تاریخ معینی وغیرہ سلطان محمود اور اس کے جانشینوں کے ملازم تھے اس لئے کبھی وہ ان بادشاہوں کی جنگوں کا ذکر کرتے تھے تو اپنے مریوں کو خوش کرنے کے لئے ان کا مقصد تہذیب و مذہب کی اشاعت بتاتے تھے حالانکہ یہ جنگیں سراسر ملک گیری کے لئے ہوتی تھیں۔ موجودہ زمانہ میں ہم دیکھ رہے ہیں کہ ترقی یافتہ ملک پیمانہ اقوام کو محکوم بناتے وقت اپنا مقصد تہذیب و تمدن کی اشاعت بتاتے ہیں لیکن ان کا اصل مقصد اپنی حکومت اور تجارت کی آسائش ہوتا ہے اسی طرح محمود اور دوسرے بادشاہوں کی لڑائیاں اپنی طاقت اور شان و شوکت کو بڑھانے (تقیہ حاشیہ صفحہ آئندہ)

مسلمانوں کی خوبیاں تلاش کرنا بے کاری بات ہے۔ لڑائیاں بعض اہم سیاسی وجوہ کے بنا پر لڑی گئیں۔ اس کے جارحانہ اقدام سے ملک کی ثروت کو صدمہ پہنچا ہندوؤں کی قوت پارہ پارہ ہو گئی یہ سب باتیں مسلم اور اپنی جگہ پر صحیح ہی لیکن اُس کے فاتحانہ اقدام کو بد اسلام کی طرف سے ہندوؤں کے دلوں میں نفرت کا سبب گردانا صحیح نہیں ہے۔ اس کی ۲۳ سالہ زندگی کا ریکارڈ آپ کے سامنے ہے اُس پر غور کیجئے اور پھر بتائیے کہ اُس نے حالت امن میں کس مندر کو محض مذہبی تعصب کی بنا پر لوٹایا یا کس ہندو کو زبردستی مسلمان بنایا۔ اس کے برخلاف اُس کی زندگی مذہبی رواداری کی مثالوں سے بھر پور ہے۔ اُس نے راجگان پنجاب کی بدعہدیوں کو بار بار انگیز کیا۔ اپنے حلیف راجہ تنوچ کی خاطر کانجر کے دو چکر لگائے بالآخر اس کو بھی اپنا کر چھوڑا۔ راجہ گجرات سے جو کچھ سلوک کیا وہ بھی سامنے ہے پھر کیوں کر اس کی روش کو وجہ منافرت قرار دیا جاسکتا ہے۔ ہندوؤں کو نہ صرف مسلمانوں سے بلکہ تمام دیگر اقوام سے اجتناب ضرور رہا ہے اور ایک حد تک ہاتھ کا تھکا دیا جیسے

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۹۲ کے لئے لہوتی تھیں اور یہ چیز اس لئے کہ ہندو و مسلمانوں دونوں میں یکساں طور پر پائی جاتی تھی۔)

بہر حال مورخین کی مذکورہ بالا خصوصیت کے علاوہ ان کے طرزِ تحریر پر بھی نظر رکھنا چاہئے۔ مبالغہ اور لفاظی فارسی نثر نویسوں بلکہ عام مشرقیوں کی گھٹی میں پڑا ہوا ہے اگر اتفاق سے کسی بادشاہ نے ایک دو مندر سمار کر کے ان کی جگہ مسجدیں تعمیر کرویں تو یہ مورخین تحقیق کئے بغیر اس واقعہ کا ذکر یوں کریں گے۔ گریہ ہزار ہا بت خانے توڑے گئے اور ان کی جگہ مسجدیں تعمیر کی گئیں۔ حالانکہ یہ مبالغہ اور لفاظی کے سوا کچھ نہیں (تھیٹ ڈاکٹر حبیب الرحمن ص ۱۲۹) مثلاً قطب الدین ایک کے متعلق ایک فارسی مورخ لکھتا ہے کہ اس نے دہلی میں ایک ہزار بت خانے کو گر کر ایک ہزار دارالعلوم قائم کئے تھے اس بیان کو اگر سنجیدگی کے ساتھ پرکھا جائے تو قطعی ناقابل تسلیم معلوم ہوتا ہے کہ جس بادشاہ نے ایک شہر میں چار سال سے زیادہ حکومت نہیں کی اور یہ چار سال بھی بیشتر لڑائیوں اور دوسری الجھنوں کی زد میں تھے وہ اس قبیل قدرت میں کس طرح ایک ہزار مدرسے قائم کر سکا۔ چنانچہ ڈاکٹر ثانی ٹس نے مدرسوں کی اس تعداد کو مشکوک قرار دیا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ ان ابتدائی مورخوں کی تحریروں کا صحیح اندازہ کرنے کے لئے زمانہ حال کے تنقیدی اصولوں سے پرکھنا پڑے گا۔ ان کے ہر بیان کو لفظاً و معنیاً صحیح سمجھ لینا سخت غلطی ہے۔ ایٹ صاحب نے فارسی تواریخ کے لغوی ترجمے مرتب کئے ہیں یہ بھی وجہ ہے کہ انگریزی مورخین جن کی دسانی اصل فارسی کتب تک نہیں ہوتی وہ ترجمے کو پڑھ کر غلط فہمیوں کا شکار ہو جاتے ہیں۔
۱۔ وقت نوٹ نمبر ۱۔ سلطان محمود غزنوی از پروفیسر حبیب صاحب ص ۱۲۹ ترجمہ ۱۲۹ آج ہماری گردنیں دنیا کی اقوام کے آگے شرم و ندامت کی وجہ سے جھکی ہوئی ہیں کہ ہر سے ہی ایک ہندی بھائی ناخوارام و نیکس کے ہاتھوں اس دنیا کے مخلص اعظم کی جان لے لی گئی۔ یہ واقعہ ۳۰ جنوری ۱۰۰۰ء بروز جمعہ بوقت ۵ بجے شام کا ہے۔

مخلص ہمدرد کی کوششوں کے باوجود اس زمانہ میں بھی کسی نہ کسی شکل میں پایا جاتا ہے لیکن غزنوی دور میں اس کے اسباب کچھ اور ہی تھے جن کا تفصیل کے ساتھ البیرونی نے کتاب الہند میں تذکرہ کیا ہے۔ محمود نے تو اس نفرت و مغارت کو ایک حد تک دور کرنے کی کوشش کی ہے۔ اُس نے ہندوؤں کو فوج میں بھرتی کر کے اور مذہبی رواداری سے کام لے کر انھیں اس امر کا موقع دیا کہ وہ مسلمانوں کو قریب سے رکھ دیکھیں اور سمجھیں۔ اسی طرح اُس نے سازشی و معاندگروہوں کو جو ہندو مسلمانوں کے درمیان منافرت بڑھانے کا سبب ہو سکتے تھے بچائے قتل کرنے کے پکڑ پکڑ کر لایا تاکہ وہ مسلمانوں سے اور مسلمان ان سے مانوس ہو جائیں۔

قدرت نے محمود کو ظاہری حسن و جمال سے محروم رکھا تھا۔ اُس کا قدمیانہ اور اعضا متناسب تھے۔ چچیک کے داغوں نے چہرے کی رونق مٹا دی تھی۔ مشہور ہے کہ ایک دفعہ سلطان آئینہ دیکھ کر بہت بلول ہوا اور اپنے وزیر سے کہنے لگا۔ ”بادشاہوں کی صورت رعایا کی بصارت کو قوت بخشتی ہے لیکن عجب نہیں کہ میری شکل دیکھنے والے کی آنکھ کو تکلیف پہنچائے“ حاضر جواب وزیر نے عرض کیا ”ہزار میں ایک بھی حضور کی صورت نہیں دیکھتا مگر سیرت کا سبب پر اثر پڑتا ہے حسب معمول نیکی کی طرف متوجہ رہتے ہر شخص آیسے محبت کرے گا۔ محمود کو تمام مورخین نے متفقہ طور پر سلیم الطبع، شجاع، مستقل مزاج، حلیم و بردبار اور علم درست تسلیم کیا ہے۔ یقیناً اس کا ایک سبب کچھ تو اس کی فطری صلاحیت تھی جو قدرت نے اس میں ودیعت کی تھی اور دوسرا سبب یہ تھا کہ اس کا اٹھان سبکگین جیسے بے مثل صفات کے فراں روا کے ہاتھوں ہوا۔ سبکگین نے محمود کی تربیت میں کوئی دقیقہ کوشش کا اٹھا نہ رکھا تھا چنانچہ مشہور ہے کہ محمود نے اپنی کم سنی میں ایک باغ نہایت محنت سے تیار کرایا اور اس کے وسط میں ایک عالی شان عمارت بھی تعمیر کرائی۔ سبکگین جب ہما تملکی سے فارغ ہو کر واپس آیا تو اس نے یہ باغ دیکھ کر محمود سے کہا کہ ”اے جان پدر ایسے باغ و محلات تو ایک معمولی امیر بھی تیار کر سکتا ہے میں تو تجھ سے ایسی عمارت کی توقع رکھتا ہوں جس کی نظیر کہیں نہ ملے“ محمود نے دریافت کیا کہ وہ عمارت کیسی ہے سبکگین نے جواب دیا کہ وہ تعمیر ہے اہل

۱۔ کتاب ہذا کی جلد دوم میں ان وجوہات کو تفصیل کے ساتھ لکھا گیا ہے۔ کہ سیاست نادر اور گزیدہ ص ۲۹۵ کی اس روایت کو ابن اثیر اور سبط ابن جوزی نے غلط مانا ہے۔ ان کا کہنا ہے۔ سلطان میانہ قراچین اور خوشرو نوجوان تھا۔ جسم گٹھا ہٹا آٹکھیں چھوٹی۔ گول زرخاں اور داڑھی کے بال گنے چنے تھے۔

فضل و کمال کے دلوں کی جو قائم رہنے والی ہے اور جس پر کسی نہال کا نصب کرنا ہمیشہ بار آور ثابت ہوتا ہے۔
جنہوں نے محمود کی سیرت کا غائر مطالعہ کیا ہے وہ سمجھ سکتے ہیں کہ ہاپ کی نصیحت پر اُس نے کس حد تک عمل
کیا اور اس باب میں وہ کس قدر کامیاب ثابت ہوا۔ اسی تربیت کا اثر تھا کہ جوان ہو کر محمود نے سارے عالم
کو اپنی شہرت سے معمور کر دیا۔

محمود اپنے بیٹے مسعود کی طرح قوی پہلوان اور دیوسیکل نہ تھا لیکن جسم سڈول اور گھٹیلایا تھا۔ مسلسل
مسافتوں کی تکالیف اس کا جسم بآسانی سہا لیتا تھا۔ یہ حیثیت سپہ سالار کے محمود یہ بخوبی جانتا تھا کہ بلا وجہ
جان کو خطرہ میں ڈال دینا بہادری کی دلیل نہیں ہے لیکن اگر کبھی موقع آن پڑا ہے تو محمود ہاتھی پر سوار ہو کر
دشمن کے ٹڈی دل میں گھس گیا ہے اور دادِ شجاعت ہی دے کر لوٹا ہے۔ محمود کو جو چیز سب پر غالب کر دیتی تھی
وہ اُس کی اعلیٰ دماغی قابلیت تھی۔ سخت سے سخت الجھی ہوتی گتھیوں کو وہ بات کی بات میں ناخن تدبیر سے
سلجھا دیتا اور ایک نظر میں گرد و پیش کے آدمیوں کی دلی کیفیات کا جائزہ لے لیتا۔ صاحبِ زینت الجالس
نے بحوالہ تاریخِ ناصری لکھا ہے کہ محمود ایک مرتبہ ہرات میں آیا تو مجلسِ وزراء کے ایک امیر عبدالرحمن نامی
کو قیام کرنے کے لئے ایک نہایت فاضل بزرگ کا مکان دیا گیا۔ یہ مکان نہایت عمدہ اور وسیع تھا۔ امیر کی
زینت بگڑ گئی اور اُس نے اس مکان پر اپنا قبضہ جمانا چاہنا چنانچہ ایک مناسب موقع پر اُس نے محمود سے
اُس بزرگ کی شکایت کی اور کہا کہ ”میں ایک دفعہ اچانک اس بزرگ کے حجرہ میں داخل ہو گیا میں نے
دیکھا کہ اُس کے سامنے ایک برنجی بت رکھا ہوا ہے اور قریب میں شراب سے لبریز ایک پیالہ۔ اُس نے پہلے
شراب پی اور پھر اُس بت کے سامنے سرنگوں ہو گیا چنانچہ میں اُس بت اور برتن کو لے آیا ہوں جو حکم مناسب
ہو دیا جائے“ محمود نے حکم دیا کہ ”صاحبِ مکان کو لایا جائے“ محمود نے اُس بزرگ کو تھوڑی دیر غور سے دیکھا
اس کے بعد عبدالرحمن کو بڑی طرح ڈانٹا اور کہا کہ ”اے بزدل بیچ بتاؤ نے ایسی لغو بات کیوں کہی اور تو اس
درویش کا کیوں دشمن ہو گیا ہے؟ آخر کار عبدالرحمن کو اقرار کرنا پڑا کہ یہ جھوٹی شکایت صرف اس لئے کی تھی
کہ اس طرح اس کا مکان ضبط کر لیا جائے گا اور مجھے مل جائے گا۔“

محمود میں حکومت کا مادہ خداداد تھا وہ کبھی نچلانا بیٹھتا اپنے دل کا حال گہرے سے گہرے دوست پر بھی ظاہر نہ ہونے دیتا۔ وزیروں اور مصاحبوں سے خلا ملا ضرورت سے زیادہ نہ رکھتا۔ مصاحبوں کو اُمورِ سلطنت میں دخل دینے کی اجازت نہ تھی۔ تیز فہمی اور دور اندیشی اس کی سرشت میں تھی وہ پہلو سے اپنے فائدے کو پیش نظر رکھتا تھا۔ سلطان کے بارے میں عفو و درگزر اور رحم و انصاف کی متعدد روایات ہیں یہاں صرف دو ایک پر اکتفا کیا جائے گا۔

ایک مرتبہ ایک دادخواہ حاضر ہوا اور کہا کہ خلوت میں کچھ عرض کرنا چاہتا ہوں۔ تخیل ہونے پر اس نے محمود سے کہا کہ ”آپ کا ایک عزیز روزانہ رات کو میرے گھر آتا ہے اور مجھے گھر سے باہر نکال دیتا ہے۔ میں انصاف کی غرض سے آپ کے پاس آیا ہوں اگر آپ انصاف کرتے ہوں تو کھینچے ورنہ میں معاملہ کو منصفِ حقیقی پر چھوڑ دوں“ محمود یہ سن کر آب دیدہ ہو گیا اور کہا کہ آئندہ جس وقت وہ شخص تیرے گھر میں آئے مجھے فوراً اطلاع کر۔ چنانچہ تیسرے روز وہ شخص پھر آیا اور کہا کہ ”اس وقت وہ آدمی گھر میں موجود ہے“ محمود نے یہ سنتے ہی تلوار ہاتھ میں لی اور اس کے ساتھ ہو لیا۔ جب وہاں پہنچا تو دیکھا کہ ایک مرد اور عورت پلنگ پر سو رہے ہیں۔ محمود نے فوراً چراغ گل کر کے اپنی تلوار سے مرد کا سر قطع کر دیا اور پھر چراغ روشن کر کے مقتول کا چہرہ دیکھا اور خدا کا شکر ادا کر کے پینے کے لئے پانی مانگا۔ مستفیث نے چراغ گل کرنے اور پانی پینے کا سبب پوچھا تو کہا کہ ”چراغ اس لئے گل کر دیا تھا کہ کہیں مجھے صورت دیکھ کر رحم نہ آجائے اور پانی پینے کی وجہ یہ تھی کہ میں نے قسم کھائی تھی کہ جب تک میں اس ظلم کا انسداد نہیں کر لوں گا پانی نہیں پیوں گا۔ آج میں تین دن کا پیاسا تھا اس لئے تنگی رفع کرنے کے لئے پانی مانگا تھا“

ظالموں سے انتقام لینے میں وہ کس قدر سخت تھا اس کا اندازہ اس حکایت سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس نے ایک بار کچھ مخالف فرار وائے کرمان کے پاس روانہ کئے۔ راستہ میں قزاقوں نے سارا سامان لوٹ لیا اور سفارت کے چند آدمیوں کو بھی قتل کر دیا محمود کو اس واقعہ کی خبر اس وقت ملی جب کہ وہ خوارزم کی طرف جا رہا تھا جب محمود بست میں پہنچا تو شہزادہ مسعود ہرات سے اس کی خدمت میں حاضر ہوا لیکن محمود نے اس سے ملنے سے انکار کر دیا۔ وجہ دریافت کرنے پر محمود نے کہا کہ ”میں تمہاری صورت کیوں کر دیکھ سکتا ہوں جب کہ

تمہارے علاقے میں ظلم و بے امنی کا یہ حال ہے۔ میں تم سے اس وقت تک نہیں مل سکتا جب تک کہ ڈاکوؤں کے ظلم سے رعایا کی جانیں محفوظ نہ ہو جائیں، چنانچہ مسعود واپس گیا اور ایک سخت مقابلہ کے بعد اس گروہ کو گرفتار کر کے محمود کے سامنے پیش کیا۔ (ریاست نامہ)۔ اسی طرح عراق کی اُس بڑھیا کا واقعہ نہایت مشہور ہے جس نے اپنا قافلہ لٹ جانے کے بعد محمود کو تنبیہ کی تھی کہ وہ دور دراز مقامات کا انتظام نہیں کر سکتا تو کیوں اپنے ملک کو اس قدر وسیع کر لیا ہے (ریاست نامہ ص ۵۵) الغرض محمود کی یہی انصاف پسندی تھی جس نے فردوسی کو یہ لکھنے پر مجبور کر دیا کہ

جہاں دارمخود شاہ بزرگ

بہ آبخور آرد ہی میشیں و گرگ

چو کودک لب از شیر باد ریشست

بہ گہوارہ محمود گوید نخست

اُس کی دولت کا حساب لگانا محال ہے جو اسے چاروں طرف سے خراج و غنائم کی صورت میں حاصل ہوتی تھی۔ یہ سن کر کہ آلِ سامان کے خزانہ میں جو اہرات کی مقدار سات رطل سے زیادہ نہ تھی وہ اگر سجدہ شکر بجایا تو کچھ بے جا نہ تھا کیوں کہ خود اُس کے خزانے میں سو رطل سے زیادہ وزن کے بے تیل جو اہر موجود تھے۔ لیکن وہ اپنے خزانوں کو دیکھ دیکھ کر خوش ہونے والوں میں نہ تھا اُس نے حکومت کے استحکام اور علوم و فنون کی ترقی کے لئے نہایت فیاضی و فراخ دلی کے ساتھ روپیہ کو پانی کی طرح بہایا۔ اس کے دربار میں شیعہ، ہندو، عیسائی، یہودی ہر ملت و مذہب کے اہل کمال موجود تھے۔

عہدِ غزنوی کے کسی مخصوص قانون یا آئین کا پتہ تاریخ سے نہیں چلتا اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ محمود تمام معاملات میں صرف مذہب اور شریعت کے مطابق فیصلہ کرتا تھا اور کسی دوسرے آئین کی ضرورت نہ سمجھتا تھا اور اُس کے متقدمین کا بھی اسی پر عمل تھا۔ اخلاق و عادات کے اعتبار سے اگر اس کو کسی پر فوقیت نہیں دی جاسکتی تو کسی سے کمتر بھی نہیں کہا جاسکتا۔ ذاتی عقائد کے لحاظ سے محمود ایک سیدھا سادہ مسلمان تھا وہ خدا سے واحد و حاضر کا دل سے معتقد تھا اور یہی ایمان و ایقان کی طاقت تھی جو ہمیشہ اس کے آڑے وقت میں کام آئی اور اُس کے قلب کو مطمئن رکھا۔ خوفِ خدا کے متعلق اُس کے بارے میں ایک روایت مشہور ہے کہ

لہ رطل وزن میں غالباً چھ چنانک یعنی ۳۰ تولہ کے قریب ہوتا تھا اُسے فرشتہ صلاۃ سے شعرا لعم جلد اصلاً طبع چہارم

جب خلیفہ بغداد نے اسے سمرقند پر قبضہ کرنے کی اجازت نہ دی تو سلطان محمود نے غضب ناک ہو کر ایلچی سے کہا "کیا تم چاہتے ہو کہ میں ایک ہزار ہاتھی لے کر جاؤں اور سمرقند کو تباہ کر کے اُس کی مٹی تک اُن پر لاد کر غزنی لے آؤں" خلیفہ بغداد القادر باللہ نے اس کے جواب میں جو مراسلہ بھیجا اس میں بسم اللہ کے بعد صرف ایک سطر تھی اور اس میں بھی صرف ا ل م ہ ہی تین حرف الگ الگ لکھ کر خط کو ختم کر دیا تھا۔ ان حروف مقطعات کو دیکھ کر تمام درباری حیران رہ گئے اور دیر تک مطلب سمجھ میں نہ آیا۔ آخر ایک شخص نے بڑھ کر عرض کیا کہ شاید یہ سورۃ "الم ترکیف" کی طرف اشارہ ہے جس میں اللہ تعالیٰ نے اصحابِ فیل کی تباہی کا ذکر کیا ہے۔ یہ سنتے ہی سلطان دم بہ خورہ گیا اور شدتِ خوف سے اُس کے آنسو جاری ہو گئے۔ ایلچی سے بہت کچھ معذرت کی اور بیش قیمت تحائف کے ساتھ خلیفہ کی خدمت میں عرضِ ندامت و افسوس لکھ کر بغداد بھیجا۔ محمود نظر تائبے انتہا منکسر المزاج تھا۔ باوجود اس کے کہ وہ ایک عظیم الشان سلطنت کا مالک تھا اور اُس کی فتوحات نے وسط ایشیا اور سرزمین ہند کے ایک معقول حصہ کا احاطہ کر لیا تھا لیکن اُس نے خود کبھی اپنے تئیں سلطان کہلا نا مناسب نہیں سمجھا اور نہ "سکوں" میں اپنے نام کے ساتھ لفظ "سلطان" کا اضافہ کیا۔ تختِ خلافت کی طرف سے اُس کو یمین الدلہ، امین الملتہ، کہف الدلہ والاسلام کے خطابات ملے تھے اور طبقاتِ ناصری کی روایت سے "سلطان" کا خطاب بھی اُس کو دیا گیا تھا۔ لیکن محمود نے ہمیشہ لفظ "سلطان" کے استعمال سے احتراز کیا اور خلیفہ بغداد کا احترام ملحوظ رکھتے ہوئے اس نے کبھی اپنے آپ کو اس کا اہل نہیں سمجھا۔

ایمان باللہ کے ساتھ ساتھ اقرارِ رسالت، قیامت پر ایمان اور شہادۃ اسلامی کا احترام مسلمان پر فرض ہے۔ محمود کے ہم عصر لوگوں نے یہ انوہیں اڑائی ہیں کہ وہ قیامت کا قائل نہیں تھا اور اس حدیث کے ماننے میں بھی سے تامل تھا کہ علماء پیغمبروں کے قائم مقام ہیں۔ آخر کار ایک شب کو خواب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت

لہ علامہ شبلی نے اس روایت کو بغداد پر منطبق کیا ہے ملاحظہ ہو شعر الجہم جلد اول ص ۱۰۷ طبقات ناصری ص ۱۹۱ منہاج الدین سراج ص ۱۰۷ کہتے ہیں کہ سلطان کے دل میں یہ شبہ جاں گزیر تھا کہ سبکتگین اُس کا اصلی باپ نہ تھا ایک روز رات کے وقت جب سلطان محل میں اپنے آپ کو اُس کی نظر تلائی چراغ پر پڑی اس نے حکم دیا کہ وہ چراغ اس طالع سلم کو دے دیا جائے جو بائیکاہ کی روشنی میں مطالعہ کر رہا تھا۔ اسی شب کو خواب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت نصیب ہوئی آپ نے فرمایا "سبکتگین کے بیٹے! تجھ کو خدا دونوں جہاں میں باآبرو رکھے کیوں کہ تو نے ایک میرے جانشین کا احترام کیا ہے" اس طرح سلطان کے تینوں شکوک

سبکتگین کی زیارت سے پہلے اس کا خواب بھی اس کا اصلی باپ نہ تھا ایک روز رات کے وقت جب سلطان محل میں اپنے آپ کو اُس کی نظر تلائی چراغ پر پڑی اس نے حکم دیا کہ وہ چراغ اس طالع سلم کو دے دیا جائے جو بائیکاہ کی روشنی میں مطالعہ کر رہا تھا۔ اسی شب کو خواب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت نصیب ہوئی آپ نے فرمایا "سبکتگین کے بیٹے! تجھ کو خدا دونوں جہاں میں باآبرو رکھے کیوں کہ تو نے ایک میرے جانشین کا احترام کیا ہے" اس طرح سلطان کے تینوں شکوک

کے بعد اُس کے شکوک رفع ہو گئے اور وہ اولیاءِ کرام کی خدمت میں برابر حاضر ہونے لگا اُس کو ابو الحسن خرقانی سے خصوصی ارادت و عقیدت تھی۔ اگر اس روایت پر غور کیا جاوے جو حضرت خواجہ نظام الدین اولیاء سے ہم تک پہنچی ہے تو ماننا پڑتا ہے کہ جس طرح وہ اس دنیا میں با آبرو رہا اسی طرح عقبی میں بھی اللہ تعالیٰ نے اسے سر بلند رکھا جو ایک مومن کا منتہا ہے مقصود ہے۔

۱۰ بیہقی ص ۲۳۳۔

۱۱ محمود غزنوی کے بارے میں ایک مرتبہ خواجہ نظام الدین اولیاء نے فرمایا کہ ”بعد وفات اس کو خواب میں دیکھا گیا چچا کہ اللہ نے تمہارے ساتھ کیا سلوک کیا اُس نے جواب دیا کہ مجھے اپنے کرم سے بخش دیا اور سبب میری بخشش کا یہ ہوا کہ ایک شب مجھے ایک مکان میں رہنے کا اتفاق ہوا وہاں طاق میں قرآن شریف رکھا ہوا تھا۔ جس وقت نیند کا غلبہ ہوا میرے دل نے چاہا کہ لیٹ جاؤں لیکن طاق میں قرآن شریف رکھا ہونے سے میں نے یہ امر خلافتِ ادب جانا اور یہ بھی گوارا نہیں ہوا کہ اپنے آرام کے واسطے مصحف کی جگہ تبدیل کر دوں۔ الغرض تمام شب بیٹھا رہا اور جاگ کر صبح کی۔ اللہ تعالیٰ نے اس ادب کی وجہ سے مجھے بخش دیا۔ (ماخوذ از فوائد القواد)

العلم والعلماء

یہ جلیل لقا در امام حدیث ”علامہ ابن عبد البر کی شہرہ آفاق کتاب ”جامع بیان العلم وفضلہ“ کا نہایت صاف اور شگفتہ ترجمہ ہے۔ علم اور فضیلتِ علم، اہل علم کی عظمت اور ان کی ذمہ داریوں کی تفصیل پر خالص محدثانہ نقطہ نظر سے آج تک کوئی کتاب اس مرتبہ کی شائع نہیں ہوئی اس متبرک کتاب کی ایک ایک سطر سونے کے پانی سے لکھنے کے لائق ہے اور عظمت اور نصیحتوں کے اس عظیم الشان دفتر کو ایک مرتبہ ضرور پڑھئے۔

کتاب کا ترجمہ مشہور ادیب اور مترجم مولانا عبد الرزاق صاحب ملیح آبادی نے کیا ہے موصوف نے یہ ترجمہ مولانا ابوالکلام آزاد کے ارشاد کی تعمیل میں کیا تھا۔ صفحات ۳۰۰ بڑی تقطیع۔ قیمت غیر مجلد للہ، مجلد ۱۰۔